

COMENTARIOS

Un conflicto capilar

Mr. William Kenni es un ser vulgar. Es norteamericano y millonario. Comprende la vea que ni su nacionalidad ni su pletora de dólares le sirven, para más que a otros tantos conciudadanos. En vista de que Norteamérica parecía hacerle víctima de una pavorosa mediocridad decidió el pobre millonario darse una vuelta por Europa.

Tampoco aquí haría carrera de hombre célebre el buen plutócrata, confundido con el vilgo municipal y espeso del viejo continente. Pero de pronto tuvo una feliz ocurrencia. Sus cabellos iban creciendo demasiado. Era necesario cortarlos, pero para ello se hacía necesario ponerse en las manos de los peluqueros londinenses. Parece que al señor Kenni no le inspiran demasiada confianza los figaros ingleses. Como además posee para su uso personal un peluquero, decidió ordenarle salvar la distancia entre Nueva York y Londres con objeto de que le prestase sus servicios.

Aquí es donde verdaderamente comienza la celebridad de Mr. Kenni. La noticia causó verdadero estupor en Londres. Las ondas concéntricas de las agencias telegráficas llevaron el asombro a toda Inglaterra, a Europa y finalmente al mundo entero. Mr. Kenni no se deja tomar el pelo por un profesional británico. ¿Splendid o shocking? La discusión comenzó. La fama sonreía al norteamericano que se veía por una vez libre del adjetivo "fopulento" para cambiarse por el de "extravagante".

A todo esto ignoraba el discípulo de Monroe que una ley del Ministerio de Trabajo inglés prohíbe desembarcar extranjeros si no poseen el correspondiente permiso de trabajo, que es indispensable para el ejercicio de cualquier profesión. Se adivinaba un tremendo conflicto internacional, pues el peluquero oficial se encontraba en ruta y en primera clase. Si mister Kenni hubiera sido un hombre intolerante habría resuelto con gran sencillez el problema dejándose crecer la melena. Pero su vocación de millonario excéntrico no le permitió llegar al grado de millonario romántico.

La cuestión se acabó por una indecorosa entrega del yanqui en manos de los artífices de la cosmética británica. Pero ya la celebridad había sido conquistada por la inventiva de Mr. Kenni. En lo sucesivo no será el vulgar millonario norteamericano, sino el provocador de un conflicto de orden social intercontinental, el hombre escogido que tuvo pendiente de sus cabellos a la historia contemporánea, como un nuevo Sansón. Además de millonario Mr. Kenni es político.

El crimen de la Gran Vía

SE CONDENA AL PROCESADO A DOCE AÑOS DE RECLUSIÓN. Madrid.—A las cuatro de la tarde se reanunció en la misma Sala donde se celebró la vista, los magistrados que constituyeron el Tribunal, y con ellos el mecanógrafo, al que dictaron la sentencia por el Tribunal acordada en el proceso seguido contra González de la Cámara, que apuntó en la Gran Vía a la señora de Mena-As.

Después de las seis y media se conoció el fallo. Se condena al procesado a doce años de reclusión, por considerarlo autor de un delito de homicidio en grado frustrado, con los agravantes de embriaguez habitual, sypendenciero y haber obrado con desprecio del socio de la víctima.

Se le declara socialmente peligroso, para que, después de cumplida la pena impuesta, las autoridades de la prisión adviertan a las autoridades gubernativas la libertad del condenado, por si éstas estimaran necesarias medidas de defensa social por la peligrosidad del reo.

Ruiz de Velasco.

EL DEPORTE NAUTICO

HOY EMPIEZAN LAS REGATAS

Hoy dan comienzo las grandes regatas de balanderos organizadas por el Club Náutico local con la cooperación de los Reales Clubes de Regatas de Villagarcía y Náutico de Vigo.

Como es sabido estas regatas se disputarán en cuatro días, hasta el domingo inclusive y cada día se celebrarán dos regatas, por la mañana y por la tarde, en las que se concederán cuatro premios individuales en cada regata y uno al balandero que haya obtenido mejor puntuación en las regatas de cada día.

Ayer se presentaron ya en nuestra ciudad todos los balanderos que tomarán parte en las regatas y que son los siguientes: "Gripolón", de Vigo. "Beshello", de D. Carlos Bárcena. "Tol", de D. Francisco G. Alegre. "El Viejo", de D. Luis G. Rehoredo. "Trano", de D. José Costa. "Arde o eixo", de D. Mauro Alonso. "Ala via", de D. Luis Pila. "Campana", de Villagarcía. "Cico", "Felpa", y "Mosquito", de D. Venancio G. Garza. "Gerónimo", de D. Saturnino Calderín. "Dela", y "Mariposa", de Francisco Villaverde. "Gripolón", de La Coruña. "Juan José", de L. López Campos. "Beshello", de D. Doctor Nieto Antuña. Patronarán las regatas los señores: Carlos Bárcena, D. Humberto Álvarez, don José Costa, D. Luis Pila, D. Francisco G. Alegre y Mauro Alonso, y los de Villagarcía: D. Venancio G. Garza, D. Saturnino Calderín, D. Venancio G. Garza, D. Luciano Buitrago y D. Saturnino Calderín.

El programa de regatas es el siguiente: Regatas de las 10 a las 12. Atención a las 10.30 y salida a las 10.35.

COMENTARIOS

Primer premio, copa del presidente; segundo, copa del Barman; tercero, copa de la Casa de Baños "La Salud"; y cuarto, copa de D. Fernando Torres.

BOGAS DE PLATA

19 de septiembre de 1904.—La época que repasamos es toda ella abundantísima en conflictos sociales que producen constante agitación entre las clases trabajadoras. Uno de los días de esta índole lo vemos desarrollando día por día. Es el que se formó por la ley del descanso dominical de tan difícil interpretación en sus comienzos, en los que además fallaba la buena voluntad necesaria para hacer más tolerable la variación.

Por si fuera poco esta, que no lo era, las divergencias surgidas días atrás entre los tripulantes de traineras y las "armadoras" para la venta de la pesca, habiendo llegado a su punto culminante. Una seria intransigencia se mostraba por ambas partes y fallaba la ecuanimidad para aceptar la más favorable resolución. El desembarque de la pesca se hizo bajo la protección de la guardia civil que evitó los incidentes desagradables. Pero los ánimos estaban muy excitados.

No era sólo en La Coruña donde reinaba este estado de cosas. En Cádiz hubo alborotos por parecidas causas y en Castellón, fué de tal magnitud el escándalo que se promovió entre varios grupos que se vio precisada la guardia civil a dar varias cargas, con su acompañamiento obligado de pedreas, vivas y mueras, descargas, pánico, etc., etc.

Y ya que va el día dedicado a esto, no debemos omitir las sangrientas colisiones acaecidas en Roma, que costaron la vida a ochenta personas y causaron infinidad de heridos.

En Port-Arthur continuaba el martirio japonés contra los fuertes de la plaza que resistía heroicamente. La guarnición era de cuatro vivieres y sacrificaba los caballos para alimentación de los defensores.

LAMENTABLE DESGRACIA

Un niño muerto por el tranvía

A las diez de la mañana de ayer ocurrió un desgraciado accidente del que fué víctima el niño de dos años Orlando Patiño Marantes.

Hallábase el pobre chico jugando entre los rieles del tranvía, en la parada de San Amaro, y estaba allí, para salir, el coche número 28, que conducía Nicenar Rodríguez Parga.

Otro niño de 11 años, Segundo Mallo Neira, que pasaba por aquel lugar y vio el peligro que corría Orlando si el tranvía se ponía en marcha, lo separó de los rieles, pero la criatura volvió con objeto de coger una bola que le había caído, quedando por segunda vez el citado muchacho, y cuando ya éste se acababa, oyó unos gritos de terror que daban unas mujeres.

El desgraciado niño había vuelto por tercera vez a intentar coger la bola en el momento en que arrancaba el tranvía, que le cogió entre las ruedas, quedándole el vientro aprisionado.

El coche paró inmediatamente, siendo sacado el chico de entre los rieles, y sin gran trabajo, por Alvaro Mallo Rial, pintor de oficio, que había presenciado también la desgracia.

Nada se pudo hacer por la criatura, pues era ya cadáver.

Dos de las mujeres que vieron como ocurrió la desgracia, y que concurren al padre de la víctima fueron a avisarle de lo que acababa de pasar, a una obra de la calle del Curro, donde aquel estaba trabajando como carpintero.

Entretanto se dió aviso al Juzgado de guardia que es el de la Audiencia y a poco se constituyó allí el juez Sr. Valdés, con el secretario Sr. Concejo Vales, el oficial señor Balado García, el auxiliar Sr. Paredez y el médico forense Sr. García Ramos, instruyendo las diligencias del caso.

El cadáver, que estaba cubierto con una sábana, fué llevado previa la autorización del juez, al domicilio de los padres de la infeliz criatura.

El conductor del tranvía fué llevado al Juzgado en calidad de detenido, para ser sometido a un interrogatorio. También depusieron ante el juez diversos testigos.

Likábase los padres de la víctima Domingo Patiño Sánchez y Josefina Marantes, y viven en la calle del Parque, número 16. De su matrimonio tienen cuatro hijos más.

Hoy, a las once de la mañana, será llevado el cadáver al anfiteatro del cementerio y a la una de la tarde se le practicará la autopsia.

El suceso produjo honda pena en muchas personas tuvieron de el conocimiento.

EN FOZ

Una misteriosa tragedia

APARECEN DOS JOVENES MORIBUNDOS SOBRE UNA SEPULTURA. Lugar, 18.—Comunión de Foz que a las ocho de la tarde de ayer fueron hallados en el cementerio los jóvenes Nicenar Álvarez y Emerita López, de 20 y 18 años, respectivamente.

Ambos presentaban en la sien derecha heridas de arma de fuego. Los dos estaban privados de la vista.

Dada la gravedad del estado de ambos muchachos se dispuso que Nicenar fuese trasladado a la casa, en donde hoy se le practica la intemperancia. En cuanto a Emerita, quedó en Foz, pues no hay esperanza de salvarla y se le va a practicar el viaje precipite su fin.

Se dice que Nicenar y Emerita trataron de suicidarse porque sus familias se oponían a las relaciones que sostenían los dos muchachos.

Otros al boyon el suceso a lecturas de indole periodica.

El hecho sucedido ocurrió en las últimas horas de la tarde del lunes. Ambos jóvenes quedaron sin conocimiento. A media noche lo reconvieron, pero advirtieron que habían perdido la vista, y por este motivo permanecieron en el sacro recinto toda la madrugada y el día del martes, hasta las siete de la tarde, en que dos mujeres que pasaban por las cercanías del cementerio oyeron unos lamentos y acudieron en auxilio de los muchachos.

Al lugar del suceso acudieron el juez de Mondedego, la guardia civil y numeroso público.

No se habla de otra cosa en Foz que de esta misteriosa tragedia.

UNA DISPOSICION

Los Comités Paritarios de La Coruña

(POR TELEFONO) CONVOCANDO A ELECCIONES PARA SU CONSTITUCION. Madrid.—La "Gaceta" publica hoy una disposición para que se constituyan en La Coruña los Comités Paritarios que se mencionan.

En la parte dispositiva se determina: Primero.—Que se convoque a elecciones de patronos y obreros para constituir los Comités Paritarios de los siguientes ramos:

A.—Materiales y oficios de construcción. B.—Industrias del mueble. C.—Industrias del vestido y tocado. D.—Industrias químicas. E.—Industrias del ramo de la alimentación.

F.—Artes gráficas. G.—Industrias de la electricidad, gas y agua. H.—Artes blancas y servicios de higiene.

Segundo.—Cada Comité Paritario procederá a la elección de tres vocales patronos y de tres obreros efectivos e igual número de suplentes.

Tercero.—Anuladas por real orden de 20 de Junio último las elecciones efectuadas para constituir el Comité paritario de comercio de la alimentación, se dispuso que se convoque a elección nueva de igual representación de cada clase en el mismo día y en la forma que rigió para las anteriores.

Cuarto.—Tendrán derecho a intervenir en las elecciones de los referidos Comités Paritarios de cada clase, las siguientes asociaciones:

Sociedad general palloza de electricidad de La Coruña, con 150 obreros; Asociación General Patronal, Federación Patronal de Santiago, Sociedad de obreros panaderos "La Unión", con 97 socios; Asociación de litógrafos, con 21 socios; Asociación Tipográfica, con 112 socios; Sociedad de peones, canteros y albañiles, de Arce, con 90 socios; Sindicato de obreras femininas de Santa Teresa de Jesús, con 194 socias; Sociedad de constructores de calzado de Ferrol, con 100 socios; Sociedad de operarios sastres y sastras, de Ferrol, con 150 asociados; Sociedad de carpinteros unidos, de Outes, con 15 socios; Sindicato católico de obreros, de Santiago, con 115 socios; Asociación provincial de auxiliares de farmacia, de La Coruña, con 82 socios; Oficio Varios, de La Coruña, con 222 socios; y Asociación de panaderos, de Ferrol, con 47 socios.

En dichas asociaciones únicas que tomarán parte en la elección no votarán más que los socios que correspondan a los oficios y secciones que deberá representar el Comité respectivo.

Quinto.—Para los Comités que no figura en inscripción ninguna entidad patronal ni obrera, la representación de la clase correspondiente se realizará conforme a lo dispuesto en la Regla 7.ª del artículo 90 del real decreto-ley de 20 de Noviembre de 1925 (texto refundido).

Séptimo.—Las elecciones, tanto patronales como obreras, para los Comités Paritarios antes mencionados, se efectuarán el 6 de Octubre próximo, con arreglo a lo dispuesto en el citado artículo 90 del citado real decreto-ley de 20 de Noviembre de 1925 (texto refundido).

Octavo.—La votación de la elección para el Comité de Trabajo de La Coruña, bajo la presidencia del delegado, el día 10 de próximo mes de Octubre, a la hora que dicho delegado señale, todo ello conforme a lo que determina la Regla sexta del artículo 90 del referido real decreto de 20 de Noviembre de 1925 (texto refundido), debiendo las diligencias obreras presentarse en el momento de la votación, aparte de las actas parciales de la votación, el registro de socios y el nombre de los que han intervenido en la votación; documentos que serán autorizados por el presidente y secretario de la entidad.

Noveno.—Dentro del plazo señalado para las elecciones se abre uno de ocho días, a partir de la publicación de esta disposición en la "Gaceta", para poder reclamar, tanto sobre el número de socios con que figuren inscritas las diversas asociaciones, como sobre la inclusión de los que tengan con arreglo al mismo real decreto-ley, o exclusión de los que, estando inscriptos, hayan perdido su existencia legal.

Décimo.—Por el excelentísimo señor gobernador civil de La Coruña se dispondrá la inmediata publicación de esta disposición en el "Boletín" de la provincia, para que llegue a conocimiento de las personas y entidades interesadas.

Ruiz de Velasco.

EL SERVICIO TELEFONICO

NUEVAS ESTACIONES

La Compañía Telefónica Nacional ha participado al gobernador que ha propuesto la creación de las siguientes estaciones en la provincia:

Muros, Negreira, Coreubión, Finisterre, Cór, Dumbria, Viniánzo, Bayo, Coristanco, Carballo, San Saturno, Puentes de García Rodríguez, Arés, Bergondo y Carral.

Al mismo tiempo ha hecho la oportuna propuesta para la conversión de los centros interurbanos de Cedeira, Miño, Fene, Jubia, Carriño, Mera y Ordenes, en urbanos.

Una mujer accidentada. DESAPARICION DE UN BILETE DE CINCUENTA PESETAS. En la calle de San Agustín desarrollóse en las primeras horas de la tarde de ayer un suceso que produjo gran revuelo entre aquellos vecinos.

Una campesina llamada María Mariñas Edreira, que llevaba una cesta sobre la cabeza, detívose ante un escaparate de la citada vía y el guardia municipal allí de servicio la requirió para que circulase, pues según él, interceptaba la circulación.

Lo ocurrido después no parece estar muy claro, pero según de público se decía en el lugar del suceso, tras un vivo diálogo entre ambos, el guardia trató de imponer su autoridad, pretendiendo detener a la campesina, cayendo ésta al suelo presa de un ataque epiléptico del cual tardó mucho tiempo en volver en sí, por lo que hubo necesidad de llevarla a la Casa de Suero, donde fué atendida.

Cuando hubo recobrado el conocimiento, notó María la falta de un bilette de 50 pesetas, ignorando si lo perdió o si se lo quitaron.

CRONICA

¿Deben intervenir los escritores en política?

Nuevamente estos días se ha reactualizado un viejo tema: ¿deben mezclarse en política los intelectuales? No sabemos a punto fijo cuáles son las fronteras de un intelectual, es decir, quienes merecen este honorífico título y quienes son indignos de él. Si por intelectual ha de entenderse el que se ocupan de las ciencias, de la filosofía, de la astronomía, de un teólogo, un filósofo, un economista, un secretario de sindicato?

Puestos a ser precisos y a dar al concepto de intelectual la extensión justa, tal vez hallásemos intelectuales incluso en el banco azul y en los consejos de las grandes sociedades plutocráticas. Pero no es ese el sentido que queremos. La palabra intelectual tiene frecuentemente un significado más restringido, el de los que se dedican a escribir.

¿Deben intervenir los escritores en política? Todavía es demasiado genérica la pregunta. Todo hombre, escritor o no, debe intervenir en política, esto es, en el gobierno y perfeccionamiento de la vida colectiva, porque quien no combata los males de la sociedad está expuesto a que a él también le alcancen, y quien sólo aspire a gozar de los bienes de la existencia en común, sin prestar ningún esfuerzo por la eliminación de sus injusticias, es un espíritu parasitario y mezquino, digno de empujar a Robinson en una isla desierta.

Acortáremos un poco más la cuestión. No basta intervenir en política de una manera individual y aislada con el resto de los ciudadanos. Es forma de acción es esencialmente estéril. No siempre. Llegan momentos en la historia en que un hombre solo puede tener razón contra todos los demás; su deber, en tal trance, es sostenerla, aunque haya de separarse de los otros si estaba asociado. Pero normalmente, la acción de un individuo desligado del resto ha de ser, si no baldía del todo, poco fecunda. Su palabra es efímera como la de un pasajero, como la de un extraño; su acto no suscita secuelas, como el de un transeúnte. Los hombres están sujetos a una justa ley de reciprocidad. Si un hombre permanece ocioso y ausente cuando se solicita su compañía para una empresa personal y desinteresada, es lo más probable que cuando él solicite la ajena no le acjee con desvío o indiferencia.

Por lo tanto, todo escritor que sienta el deber o la ambición de la eficacia política se equivocará encerrándose en el aislamiento de su individualidad.

Los escritores españoles se han dividido en dos categorías en relación con los partidos políticos. Uno singularmente los del siglo XIX—han buscado en los partidos políticos holgadas sinrazas que les compensasen de la aridez económica de las letras. Eran el ornamento de los gobiernos, el instrumento literario de los hombres de gobierno, que al lograr el poder, prestaban a los escritores, por sus servicios de amistad y en ocasiones de burocracia, con pingües y cómodos empleos. Este tipo de escritor, parásito de la política, va desapareciendo gradualmente; los Echegaray, los Núñez de Arce, los Cavestany, los Griño, goteros de la canongía burocrática, dejan ya escasos sucesores.

El nuevo tipo de escritor—la segunda categoría—desdén, en general, las agrupaciones políticas. Tienen por su personalidad, cree que se la van a oprimir o avilvanar los partidos, con sus exigencias materiales y el mediocre nivel medio espiritual. Pero un partido político no es diferencia sustancialmente de ninguna otra agrupación humana, familia, comunidad de amigos, empresa intelectual o económica; el individuo está obligado a una doble lucha, quiera o no, consciente o inconscientemente, a defender su personalidad de la tendencia absorbente e igualitaria del conjunto, y a procurar imponer al conjunto su propia personalidad. El destino de un hombre en un partido, como en un hogar, como en una relación de amistad, como en un negocio, dependerá de su temperamento, no del partido a que se incorpore.

Pero es evidente que los escritores van venciendo—hasta en España—la peculiar desconfianza hacia los partidos políticos. De día en día sienten con más imperio el deber moral y la ambición personal de engranarse en una acción política de grupo que no tenga por fin—por lo menos, por fin exclusivo—una simera, o un premio, o un fin de convulsión, o un honor, o un premio, o un premio de arte, intuición o ideación, después de todo, se sienten llamados a prestar su esfuerzo a la nueva fábrica del mundo. La arquitectura social que empieza a nacer sobre los escombros de la vieja fábrica, es un poderoso excitante para todo temperamento creador.

Queda, pues, contestada la pregunta de si los escritores deben participar en política: deben participar y deben hacerlo en una acción colectiva, de partido, de asociación o de lo que fuere, no individualmente, que es poco menos que ineficaz.

Luis Araquistain.

EN LA PALLOZA

Un marinero ahogado

A las once menos cuarto de la mañana de ayer fué extraído del fondo del mar en la Palloza, el cadáver del marinero Ramón Ravina, de 21 años de edad.

Ravina se dedicaba a trasladar desde el muelle de la Palloza a los vapores de pesca, a los tripulantes de éstos.

Unos muchachos que estaban anteayer rastreado por aquel sitio, levantaron con gran sorpresa, con un buche que usaban, el cadáver de un hombre, reconocido en él a Ramón Ravina.

Cuando estaban a punto de sacarlo del agua se les cayó el cadáver al fondo, y ayer mañana, como dejamos dicho, fué sacado a tierra. Para ello se desmoldó el muchacho de 18 años Eugenio Rodríguez Naya, y buceando consiguió extraerlo del mar.

El Juzgado de la Comandancia de Marina, al que se dió aviso de lo que ocurría, dispuso que el cadáver fuera trasladado al depósito del cementerio, lo que se hizo a las once de la mañana.

Hoy, a las once de la mañana, se le practicará la autopsia por dos médicos militares.

Se desconoce si Ravina se cayó al mar o se suicidó, pues parece que está desahogado la suposición de un crimen.

Ramón Ravina acostumbraba a beber, según nos dijo ayer un amigo suyo, y por lo visto solía sufrir desvanecimientos a causa de la bebida.

Es muy posible que sufriera uno de éstos estando solo y ahogado.

Ravina salió de la casa, donde estaba hospedado, pues era huérfano y no tenía familia, a las cinco de la tarde del domingo, sin que volviera a ella.

En la madrugada del lunes estuvo con unos amigos en el muelle de la Palloza, y no se tuvo más noticia de él hasta que fué hallado su cadáver.

Se hospedaba en la casa número 7 de la calle de Fuente del Monte, y estaba soltero.

EN PONTEVEDRA

Un hombre muerto en circunstancias extrañas

En el Garaje Ramos, de Pontevedra, presta sus servicios como chófer desde hace cuatro años el vecino de Poyo José Quintás Villaverde. También servía en el mismo establecimiento desde hace tres meses, en concepto de aprendiz Pablo González Corbacho.

El primero goza de la confianza de su acaudalado jefe Ramos, a quien durante su ausencia sustituye como encargado del garaje.

Parece ser que en el garaje ocurrió anteayer un incidente y Pablo intentó agredir a Quintás con una marreta. La cosa no pasó de ahí.

José Quintás realizó durante el día varios servicios y el último, ya de noche, fué llevado al garaje de la Toja señor Sáez Díez a aquel establecimiento.

Cerca de las once regresó Quintás de la Toja, dejó el coche en el garaje y se dirigió a su casa, sita en Poyo.

Quintás asegura que a esa hora se encontró en el puente de la Boca con Pablo González. Este dió a Quintás las buenas noches y se dirigió hacia él. Extrañado José le preguntó:

—¿Qué haces tú por aquí? Pablo, entonces introdujo la mano en el bolsillo derecho del pantalón y sacó una marreta de la que usó los mecánicos de la que se dirigió a José, diciéndole:

—Venigo a ver quién es la mía o la tuya. Al ver la actitud de Pablo, Quintás sacó del bolsillo un hacha, y entonces el agresor, creyendo que era un arma, le tiró la marreta, no dándole; se bajó Quintás a cogerla y cuando se levantó vio como José se subía al pretil del puente y desaparecía.

El cadáver de Pablo apareció en uno de los pedruzcos de la escalera del muelle de la Caya. Estaba el desgraciado boca arriba.

Tenía manchas de sangre en la cabeza y en la boca; manolitas que se extendían por los escalones.

Las referencias de José Quintás no pueden ser mejores, tanto de su jefe señor Ramos como de los que le conocen. Vive con su familia en Poyo, estando encargado su padre, que se le conoce por el nombre de "El Cojo de Poyo", del paso a nivel de la Caya. Del muerto también se tienen buenas referencias.

El suceso es el tema de conversación en la ciudad, haciéndose diversas conjeturas. Hay quien cree que Quintás a Pablo y lo arrojó desde por el pretil; otros opinan que en la lucha y más hábil pudo desahogarse de su contrario echándolo por el pretil; otros piensan que Pablo, amedrentado al ver fallado su ataque, quiso huir y se lanzó por el pretil, sin darse cuenta de la altura, y aun hay quien cree que al bajarse Quintás a coger el marfillo, creyó Pablo que lo había matado y y horrozo de su acción se tiró por el pretil, suicidándose.

EL TIEMPO

Sin variación sensible continuó ayer el tiempo de días precedentes. Los vientos fueron del S. E. y del N. muy flojos y flojos, respectivamente. También hubo calma durante la tarde. El cielo estuvo cubierto, casi despejado y nuboso, por este orden, el mar de marejada.

El barómetro bajó de 763.5 a 762.6 y el termómetro marcó 13.8 como mínima y 20.4 como máxima.

No es de esperar cambio importante del tiempo en veinticuatro horas.

VIBRACIONES DEL AMBIENTE

LA VUELTA DEL VERANO

Con el inicio de Septiembre, ha comenzado el contra-exodo, la vuelta a la colmena ciudadana que, huyendo del calor de Agosto, dejaron vacía casi los que la habían zánganos y abejas.

En las grandes avenidas desborda otra vez el gentío, y el asfalto refleja las figuras vigorizadas de los que se fueron al Norte y regresan fortalecidos, alegres y negros por el mar, el aire y el sol.

Y esa alegría un poco de barba, fofos, gorros, y corrillos de trabajadores—del Madrid estival—se marcha con el humo de las verbenas, para dejar el sitio a esa otra alegría, urbana, invernal, elegante de los amplios carruajes aristocráticos, de los caros salones de proyección, de las casas de té, de las danzas de moda, de los cafés repletos, de las fiestas mundanas, de la vida de Corte...

DOS TRIUNFOS DE LA ELEGANCIA

El verano, propicio al desahúto, a la tumba honrada y al abandono, tenía en Madrid, otros años, dos características vestimentarias: el uso de algarrugas y el desuso de los cuellos.

La juventud madrileña, cómoda, poco admiradora de Vanderbilt, Urquijo, ni Rockefeller, daba el ejemplo de desahúto, arrojando el calzado de cuero y supliendo el cuello duro por un cómodo cuello de sport o por el aún menos embarazoso expediente de llevar la camisa abierta, con ausencia total de cuello y corbata.

Así, en años anteriores, Madrid, en el verano, se asemeja bastante a un campamento bohémico o a un corralón de veintidós años de preoocupaciones modernistas y estéticas.

Pero este verano la elegancia y el buen gusto han reñido una batalla decisiva con el adanismo y el gusto. Y, por primera vez desde hace muchos años, ningún hombre de las agencias de moda ha salido a la calle en algarrugas y desahúto.

El cuello duro y el rígido zapato han hecho sentir su imperio, tiránico, pero justo.

Algo se ha perdido en elegancia, pero más se ha ganado en elegancia.

EXTRANJEROS EN ESPAÑA

La doble Exposición de Barcelona y Sevilla, ha traído a España extranjeros. Tanto como se quería y esperaba, no; pero algunos, bastantes, sí se ha traído.

Madrid, ciudad anticomopolita, donde el desahúto de una inglesa o los puños de celuloide de un alemán, llaman la atención como algo extraordinario, no ha quedado al margen del flujo turístico internacional, y sus calles, sus cines, sus lujosos hoteles, han conocido en seis meses más extranjeros que conocían antes en seis años.

Contrariamente a lo que sucede en la España costera, el pueblo centro-español está poco acostumbrado a las personas y cosas exóticas, de las que apenas sabe y esas exóticas, de las que aquello que lo quiere saber más y que se le convenga, se desahúto, desde que todos los puntos de vista, el trato con extranjeros que pueden, ya enseñarnos, lo que es bueno, ya aprenden de nosotros, lo que es mejor.

Tratar con los extranjeros es, en todos los países, saturarse del mundo, de los viajes, de las ideas y de las aventuras que traen y ostentan, como un penacho, los viajeros internacionales.

Cada viajero de fuera que atraviesa Casablanca, deja como una gota de agua, la cual que va lavando esa áspera costra que cubre y define la mentalidad y el ánimo del pueblo de Centro-Iberia.

EL OCASO DE PARIS

Hubo una época, bien cercana, en que la meta del escritor, del pintor, de todo artista hispano, era París. De cinco años a esta parte el ocaso de París entre los intelectuales y artistas de España, se ha iniciado, Ocaso tras el cual quizá venga una aurora, pero ocaso hoy, en fin.

Hay muchos literatos, y no menos pintores, que se cansaron sin salir de la territorial nacional y no visitan París jamás, e lo visitan meramente de pasada.

<



Productos Watproof

Producto líquido muy económico, para la impermeabilización de Obras y Construcciones. Aumenta el 15 por 100 la resistencia de los cementos.

Representante para Galicia:

J. Castro Caruncho.--Derribo, 7, bajo

Información política De Santander

DE REGRESO DE UN CONGRESO
Madrid.—Ha llegado a Madrid el jefe del Servicio de Estadística del ministerio del Trabajo, que asistió en representación de España al Congreso Internacional Estadístico celebrado en Viena.

La Asociación de Ingenieros Agrónomos

UNA REUNIÓN.—LA ESTRUCTURACIÓN AGROPASTORAL.—OTROS ASUNTOS

Madrid.—Se ha reunido la directiva de la Asociación de Ingenieros Agrónomos, bajo la presidencia del señor Vellido. Se trató de las gestiones referentes a la reglamentación del Real decreto de estructuración agropastoral, acordándose la confección de un folleto en que se concretan las normas que puedan servir de base a las Diputaciones provinciales para la organización del servicio que se les encomienda.

El Infante don Jaime en Asturias

INAUGURACION DEL CONGRESO DE ESPERANTO

Gijón.—Se inauguró hoy el Congreso de Esperanto.

EN HONOR DEL CONDE DE REVILLAGIGEDO

Gijón.—En el salón de actos del Ayuntamiento se verificó el acto de descubrir un retrato del conde de Revillagigedo, ilustre protector de aquella ciudad, a la que donó un hermoso edificio escolar, cuya inauguración se efectuó también, haciéndose cargo de la enseñanza los Padres Jesuitas.

ROBO FRUSTRADO

DOS ESPAÑOLES DETENIDOS

París.—El comisario de policía, M. Boin, recibió ayer una carta anónima en la que el comunicante le decía que estando en un café había oído a dos individuos planear un robo que iban a cometer al día siguiente en una joyería de la calle de Rivoli.

De Barcelona

EL GOBERNADOR SUSPENDE LA SESION DEL COLEGIO DE ABOGADOS

Barcelona.—Para el próximo viernes, día 20, estaban citados los abogados del Colegio de Barcelona, para elegir representante en la Asamblea.

De Sevilla

LOS MEDICOS CHECOS

Sevilla.—Esta mañana estuvieron en el Ayuntamiento los médicos checo-eslovacos que se encuentran en esta ciudad para ver la Exposición.

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas Carpintería Muebles

Calle del Socorro - La Coruña

FABRICA DE IMPERMEABLES

SASTRERIA

Gabardinas y Trincheras

GABANES DE CUERO

RIEGO DE AGUA, 20-La Coruña

CAMBO A GALICIA

Barcelona.—Dentro de unos días irá a Asturias y Galicia el Sr. Cambó, acompañado del Sr. Beltrán y Musitu.

LOS ROBOS DE ALHAJAS

Barcelona.—Ha sido detenida Adela Aulería Más, que se confesó autora de los robos de alhajas llevados a cabo en estos últimos quince días por valor de cuatro mil pesetas.

INAUGURACION DE UN CONGRESO ALGODONERO

Barcelona.—Se efectuó hoy la inauguración del Congreso Algodonero.

El alcalde saludó a los congresistas en nombre del pueblo de Barcelona. Por la tarde se verificó la primera sesión. Mañana se celebrará la segunda. Los congresistas fueron obsequiados hoy con un té en el restaurante Mitassar y luego con un banquete.

Ahora ya puede usted beber una exquisita cerveza. «EL AGUILA», de Madrid, se expone en bocs en los bares «América», «La Mezquita», «Royalty» y «La Viña»

Varias noticias

LA CORRIDA DE LA PRENSA EN MADRID

Madrid.—La corrida a beneficio de la Prensa se celebrará el día 27 del actual.

EN SANTA POLA.—GRAN ANIMACION

Santa Pola.—Durante toda la tarde y la noche de ayer no cesaron de llegar buques de guerra, para tomar parte en las maniobras.

LA CORRIDA DE LA PRENSA EN MADRID

Madrid.—La corrida a beneficio de la Prensa se celebrará el día 27 del actual.

EN SANTA POLA.—GRAN ANIMACION

Santa Pola.—Durante toda la tarde y la noche de ayer no cesaron de llegar buques de guerra, para tomar parte en las maniobras.

LA CORRIDA DE LA PRENSA EN MADRID

Madrid.—La corrida a beneficio de la Prensa se celebrará el día 27 del actual.

EN SANTA POLA.—GRAN ANIMACION

Santa Pola.—Durante toda la tarde y la noche de ayer no cesaron de llegar buques de guerra, para tomar parte en las maniobras.

LA CORRIDA DE LA PRENSA EN MADRID

Madrid.—La corrida a beneficio de la Prensa se celebrará el día 27 del actual.

EN SANTA POLA.—GRAN ANIMACION

Santa Pola.—Durante toda la tarde y la noche de ayer no cesaron de llegar buques de guerra, para tomar parte en las maniobras.

LA CORRIDA DE LA PRENSA EN MADRID

Madrid.—La corrida a beneficio de la Prensa se celebrará el día 27 del actual.

EN SANTA POLA.—GRAN ANIMACION

Santa Pola.—Durante toda la tarde y la noche de ayer no cesaron de llegar buques de guerra, para tomar parte en las maniobras.

LA CORRIDA DE LA PRENSA EN MADRID

Madrid.—La corrida a beneficio de la Prensa se celebrará el día 27 del actual.

EN SANTA POLA.—GRAN ANIMACION

Santa Pola.—Durante toda la tarde y la noche de ayer no cesaron de llegar buques de guerra, para tomar parte en las maniobras.

LA CORRIDA DE LA PRENSA EN MADRID

Madrid.—La corrida a beneficio de la Prensa se celebrará el día 27 del actual.

EN SANTA POLA.—GRAN ANIMACION

Santa Pola.—Durante toda la tarde y la noche de ayer no cesaron de llegar buques de guerra, para tomar parte en las maniobras.

BALNEARIO SANTIAGO DE ARTEIJO

A 11 kilómetros de La Coruña — Carretera de Corcubión

Temporada: de 1.º de Julio a 30 de Septiembre

Sus aguas de gran potencial energético según el análisis del catátrico doctor Deulofeu, son cloruradas bicarbonatadas ferruginosas bromo-yoduradas. Sin enfriamiento ni calefacción permiten el uso a todas las temperaturas naturales necesarias.

Analizadas igualmente estas aguas en el Instituto Nacional de Radiactividad, por el catátrico de la Universidad Central Sr. Muñoz del Castillo, acusaron la notable cifra de 645 voltios hora-litro a las 36 horas de su captación.

Indicaciones especiales: debilidad y ciertas distrofias constitucionales, infatigables, escorbuta y anemias, neurastenia, neuralgias y reumatismo aun en cardiacos subagudo y crónico. Metrorragias y enfermedades de la piel irritables.

Clima ideal en verano, constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Pídanse informes-guías al administrador D. Baldomero González Mel.

La Sociedad de Naciones

ACTIVANDO LOS TRABAJOS
Ginebra.—En el deseo de que el martes se termine la Asamblea del Consejo de la Sociedad de Naciones, se han intensificado los trabajos de las comisiones.

Del Extranjero

RECONCILIACION ENTRE BOLIVIA Y PARAGUAY

Madrid.—En la Legación de Bolivia recibíese un telegrama de la Cancillería de su país, que dice:

«La proposición conciliatoria aceptada íntegramente por Bolivia comprende el olvido mutuo de las pendencias y perjuicios causados, restablecimiento del estado de cosas en El Chaco, en el mismo pie que tenían antes del 5 de Diciembre y restablecimiento de las relaciones entre Bolivia y Paraguay.»

EL PARLAMENTO SUECO

Estocolmo.—Se ha constituido la Primera Cámara, en la que tienen mayoría los conservadores en número de cuarenta y nueve.

UNA INVITACION DE MAC DONALD

París.—«Le Petit Parisien» dice que Mac Donald ha invitado a los Gobiernos francés, italiano y japonés a participar en la Conferencia Naval que se celebrará en Londres en la tercera semana de Enero próximo.

ERUPCION VOLCANICA EN LA MARTINICA

Londres.—Se reciben noticias dando cuenta de que sigue en aumento la erupción volcánica en la Martinica, acompañada de una persistente lluvia de cenizas sobre los pueblos próximos.

UNA MARCHA MILITAR ESPAÑOLA

Washington.—Por el secretario de Guerra se ha dispuesto el reconocimiento oficial de la marcha militar compuesta por el capitán de la «Standart United Armid Band», titulada «Amigos Españoles», tocada por primera vez por la banda norteamericana de Washington, durante la visita que hizo a la Exposición de Sevilla.

DE MUERTOS EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Santiago de Chile.—Un automóvil ocupado por el teniente coronel D. Rafael Poblete y por su familia volcó a consecuencia de una falsa maniobra, resultando carbonizados el teniente coronel y un hijo suyo de corta edad.

DE MÉJICO

ATENCIÓN CONTRA EL DOCTOR VASCONCELLOS

Méjico.—Se ha cometido un criminal atentado contra el candidato a la presidencia de la República don José de Vasconcellos.

Según se sabe, presenta a Vasconcellos el partido anti-releccionista y éstos días se encuentra el candidato en Torreón, realizando actos de propaganda electoral.

En la mañana de ayer daba Vasconcellos un mitin, dirigiéndose al público desde un balcón de un edificio que da a la plaza pública, cuando dos individuos pasaron en automóvil ante él y le hicieron varios disparos de arma de fuego, huyendo seguidamente, validos de la confusión que se produjo.

El señor Vasconcellos resultó ileso. En la pared del balcón desde el cual

Debilidad, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, se combaten con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas

Entrega rápida de trabajos

Avenida Fernández Latorre, 60-72

Teléfono número 82 (TALLERES WONENBURGER)

Banco Pastor

Antes Sobrinos de José Pastor (CASA FUNDADA EN 1778)

Capital suscrito..... Ptas. 17.000.000
Ídem desembolsado..... 11.000.000
Fondo de reserva..... 3.500.000.

Casa Central: LA CORUÑA — SUCURSALES —
Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puentedeume, Villalba, Ribadeo, Ortigueira, Carballiño, Padrón, Puebla del Carrañal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rua-Petín, Vimianzo y Puentearras.

FLY-TOX

Mata Moscas, Cucarachas, Mosquitos, Hormigas, etc.

Creado científicamente por la Rex Research Fellowship, FLY-TOX es el insecticida más eficaz que hay.

FLY-TOX asegura absoluta tranquilidad durante las horas de descanso y rigurosa limpieza en los alacranes. Es una gran protección contra el peligro de los insectos que invaden el hogar.

No hay más que un FLY-TOX. Fíjase por su envase y enjase siempre la lata de rótulo azul. Se vende en todas partes.

VENTA EXCLUSIVA
Agustín Fernández Moretón - S. L.

Debilidad, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, se combaten con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas

Entrega rápida de trabajos

Avenida Fernández Latorre, 60-72

Teléfono número 82 (TALLERES WONENBURGER)

Banco Pastor

Antes Sobrinos de José Pastor (CASA FUNDADA EN 1778)

Capital suscrito..... Ptas. 17.000.000
Ídem desembolsado..... 11.000.000
Fondo de reserva..... 3.500.000.

Casa Central: LA CORUÑA — SUCURSALES —
Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puentedeume, Villalba, Ribadeo, Ortigueira, Carballiño, Padrón, Puebla del Carrañal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rua-Petín, Vimianzo y Puentearras.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETSAS
Abonando los siguientes intereses

A la vista.....	3 % anual
A tres meses.....	3 1/2 % "
A seis meses.....	4 % "
A un año.....	4 1/2 % "

CAJA DE AHORROS
Abonando intereses al 3 1/2 % anual

CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA
Intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente América

H. «La Estrella»

Calefacción. — Cuartos de baños

Edificio de nueva construcción, propio para el mismo

J. GIMENEZ.—Plaza de Ramiro Clórrago La Estrada (Pontevedra)

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resaca de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Detección radical de la BLF.—NORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina), Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 45, Segunido, Seneña de once a una. Teléfono 846

Mecanógrafo

El más rápido. Se ofrece fijo o por horas, sin grandes pretensiones. Dirigirse a la Administración de este periódico, en donde informarán.

Hijos de José Funes

y quedaréis convencidos de su trabajo y economía. Precios económicos en todos sus trabajos y especialmente en libros de estudio.

AVENIDA DE LOS ANGELES, 4

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Asociación Mística Nacional de Ahorro para pensiones. Una Delegación permanente del Estado responde del buen funcionamiento social. Representación local, Real 45. Teléfono 407.

SE VENDE la finca «EL CORGO» (Monelos).— Para informes: San Andrés, 31, tercero.

El producto científico Steagénol LAFONT

GURA RAPIDAMENTE LA SÓLIDA. Olor grato. Precio: 1'50 pesetas. Farmacias y Droguerías. Depósito: Farmacia Sucesores Lafont BETANZOS

Línea «Neptun» de Bremen

Servicio rápido de vapores alemanes de carga

Balidas de BREMEN para LA CORUÑA aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes. Y de AMBERES, directamente para LA CORUÑA, alrededor de los días 10 y 24

Agentes en Bremen: Rabien y Stadlader

Agentes en Amberes: L'Agence Anversoise de Lignes Régulières S. A.

Agente en La Coruña: Felipe Rodríguez Rey

Derecho Administrativo y Procesal de las Corporaciones de Trabajo

seguido de las principales disposiciones legales y reglamentarias sobre la organización corporativa del trabajo.

por ALEJANDRO GALLART FOLCH Edición 1929 12 pesetas

ZINKE HERMANOS Librería, Papelería, Imprenta CANTÓN GRANDE, 21

Bolsas y Mercados

DIA 18 DE SEPTIEMBRE

Anterior MADRID Cierre

Table with columns for 'Anterior', 'MADRID', and 'Cierre'. Lists various market items like 'Fondos públicos', 'Interior 4%', 'Exterior 4%', etc.

Table with columns for 'Anterior', 'MADRID', and 'Cierre'. Lists market items like 'Banco de España', 'Hipotecario', 'Hispano-Americano', etc.

Table with columns for 'Anterior', 'MADRID', and 'Cierre'. Lists market items like 'Trasatlántica 5% 1926', 'F. C. Tángier-Fez 6%', 'Marruecos 5%', etc.

Table with columns for 'Anterior', 'MADRID', and 'Cierre'. Lists market items like 'Paris cheque', 'Londres id.', 'New York id.', etc.

Table with columns for 'Anterior', 'MADRID', and 'Cierre'. Lists market items like 'Norte 3% 1.ª serie', 'Id. 3% 2.ª serie', 'Id. 6% Especiales', etc.

Table with columns for 'Anterior', 'MADRID', and 'Cierre'. Lists market items like 'Banco Bilbao', 'Banco Vizcaya', 'Sota y Aznar', etc.

Table with columns for 'Anterior', 'MADRID', and 'Cierre'. Lists market items like 'Libras', 'Alfonso', 'Francos', 'Dollars oro', 'Dollars billetes'.

Facilitadas por el Banco Pastor Impresión financiera

La Bolsa madrileña ofrece un aspecto irregular por lo que toca a cotizaciones...

Los Ferrocarriles, por ejemplo, incluidos por las nuevas disposiciones...

El mercado de cereales ofrece muy buen aspecto en toda España, comercializándose en él muy activamente...

CARNES Y GANADOS.—En el matadero de Madrid, los vacunos mayores se pagan como sigue...

Corredor de Comercio colegiado FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Galicia La Coruña EL FERROL

La confirmación.—Mañana, 19, administrará la Confirmación el obispo de la diócesis...

Los viejos sillones rojos han sido cambiados por modernos butacas, renovado el decorado de los patios...

El arquitecto Palacios.—El arquitecto, hijo de esta villa, don Antonio Palacios, salió el domingo para Madrid...

EL ORZAN se vende en Vigo en el puesto de periódicos del Nuevo Café.

MALA REAL INGLESA Viajes rápidos de Coruña a Buenos Aires

Palas de Rey Joven herido.—Los jóvenes Manuel Patiño y Manuel Mejuto rieron junto a una fuente...

Orense CASTRO CALDELAS Un hombre gravemente herido en ría

Accidente del trabajo.—Ocurrió un accidente en las obras que en su chalet de la carretera de Vigo...

Robos frustrados.—Se intentó cometer un robo en la Casa Ayuntamiento...

El ladrón o ladrones dejaron huellas de sangre en los pisos, puertas, papeles y objetos que tocaron.

EL ORZAN se vende en Vigo en el puesto de periódicos del Nuevo Café.

Compañía del Pacífico PARA LA HABANA

Linea de America del Sur 23 Septiembre

Holland-Amerika Line DE ROTTERDAM

Vapor VEENDAM (25.600 toneladas)

Compañía Transatlántica Española Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Linea Real Holandesa AMSTERDAM

DE BREMEN LINEA DE AMERICA DEL SUR

Lamport & Holt Line

Vapor HOGARTH

Linea Real Holandesa AMSTERDAM

VAPORES DE REGRESO